

Hirdetési ár:
 Helyben, háshoz bordva
 Helyben 3 hónap.
 Pótlás 4 hónap.

 Vidékre, postán küldve
 Helyben 3 h. 50 ft.
 Pótlás 4 h. — ft.

 Helyben és vidéken

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfő és
 ünnepnapon nap kivételével.

 Szerkesztő és kiadóiroda:
 Budai-nagy-úton 151. sz.
 (Juhász-ház).
 hova a lap szállási és anyagi
 részre vonatkozó összes
 dolgok intézendők.

 Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: **141.** Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

Állatbiztosítás.

Mezőgazdaságunkat érdeklő minden fölmerülő mozzanat lekötő egész figyelmünket. Határozottan kimondottan agrikulterális állam vagyunk. Földünk művelése, ennek a működésnek kisebb-nagyobb sikere döntő fontosságú egész országunk gazdasági életére. Ha jó a termés, minden jó; jut élelem, ruha, takarékoság, orvos, ügyvéd, patika, adóra; jól él mindenki és az állampénztár telik. Mostoha termésű esztendőben egyformán nyögi a rosszat társadalmi életünk minden rendű-rangú egyede és összesege.

A mezőgazdasági gépek fejlődése, tökéletesedésevel együtt haladt mezőgazdaságunk emelkedése. A gép alapon, pontosan végzi a szántást, vetést, aratást, cseplést, egyes produktumok (répa, burgonya) földből kiemelését.

S miglen azelőtt, mondjuk 30 évvel a legfőbb gondok legfőbbje az volt, hogy honnan vegyen a nagy- és középbirtokos elegendő munkaerőt a betakarításhoz, addig ma már csak az a gond nyomja, hogy milyen a tökéletesen tökéletesebb gépet szerzesen, amely emancipálja, függetleníti a napol-napra drágább s a föld hozamával, a nyert termény értékesítése után maradó haszonnal már alig arányban álló munkabérvételét.

De hát a nagy- és közép- és kisbirtok — mondjuk egy 100 holdig — valahogyan segít magán és ha a betakarítást részben gép, részben kézi-erővel elvégzi — boldogul.

Megállapítható azonban valamennyi gazdálkodóra nézve egyformán, hogy a gazdasága el nem képzelhető élő fundus instruktus nélkül, magyarul mondva: jószágértékelés nélkül.

A 4 holdastól felfelé minden gazdának fontos, sőt igen fontos az állattenyésztés. Eltekintve a növedék marha (sertés, birka) készpénz hozamától, magát a földet sem tudja hasznathatóján megmunkálni, ha nem képes saját állatállományának trágyáját használni, ha pl. kénytelen drága pénzben a mindenképpen legintenzívebből regeneráló természetes trágyát vásárolni.

De még eltekintve ettől; ha figyelembe nem veszem az igazonvont mint ilyet s a trágyát a fenti értelemben, — a kicsi gazda családjának tényleg valóságos kincse az 1—2 tehénke, a néhány sertés, birka stb. mert ezek képezik egyuttal az ő élekcámráját is.

Ezeketl kapja a tejet, turót, sajtot, zsiradékot, téli hufelét szalonmát. Ez adja a pénzzé tehető borjut, báránykát, malacot.

Olyan dolgok ezek, melyek közhelyeknek látszanak. És nem is felfedezésképen foglalkozom e tárggyal, hanem azért, mert fentiek elmondása kézzelfoghatóan igazolja, milyen nagy szükség van épen a legkisebb, a kicsi és középbirtokosnak arra, hogy a birtokában levő egész állatállományt balesetek, járványok pusztítása ellen biztosítsa! Óriási gondot fordít manapság minden művelt, modern berendezésű állam arra, hogy állatállományát — mint fontos gazdasági és kereskedelmi, behozatali és kiviteli cikket — gyarapítsa, fenntartsa, óvja.

Amint valamely járvány mutatózik (sertésvész, száj- és körömfájás, takonykór stb.) azonnal a legszélesebb lokalizáció, mentő-akció indul meg hivatalból s nem egyszer (pl. lépfene, takonykór) már a fertőzés gyűnyára is el kell rendelni az állat elpusztítását.

Megfelelő helyen érdeklődtünk a dolog iránt. Tény, hogy a magyarországi biztosító társaságok is foglalkoznak vele és némely vidéken, különösen a Duna—Tisza közén, valamint a felső-magyarországi vármegyékben meglehetősen el van terjedve. Am kívánatos volna az nemzetgazdasági szempontból mindenütt, az ország egész területén, mert a betéktüntül nyert adatokból meggyőződünk, hogy Németország, Belgium, Franciaország társaságai ilyen címen évente átlag 5—15 millió frankot fizetnek ki a kis- és nagyobb gazdáknak. Ez a tény maga elég fényes adat és elég nyomós ok arra, hogy gazdáink figyelmét minél élénkebben irányítsuk az állatbiztosítás közzgazdasági fontosságára — saját érdekében. **A. D.**

A Kurucestély.

A Kaszinó zsuflóságá megeltl terme hallgatja végig szombaton este azt a művészi színvonalon álló hangversenyt, melyet a *Kecskeméti Dalárda* régi hagyományaihoz híven rendezett. A hangverseny színvonalra épűgy, mint annak megértő közönsége, érdekes adalékok szolgáltatott ahhoz a napokban lepergett vihához, melyet a *Városi Zeneiskola* körül támasztottak. A Dalárda már évtizedek óta rendezti ezeket a hangversenyeket, mindenkor nagy és lelkes közönség előtt s igazán érdemes lenne zenetörténeti összehasonlítást tenni az ideit (és tavalyit) meg az azelőtti műsorok között. Nem mintha a régi műsorok nem elégteltek volna ki a maguk közönségét: de hogy

a mostani, nagy és komoly művészi program olyan megértő hallgatóságára talált, a rendezőség finom érzéken kívül, mindenesetre annak a nevelőhatásnak köszönhetjük, melyet a Zeneiskola a maga klasszikus műsoraival a közönségre gyakorolt.

A műsört a Dalárda éneke kezdte meg. Lányi Ernő „Hátom árnyát” adta elő, melyet az 1912-iki Országos Dalárverseny versenyzett. *Kremán* Sámuel karnagyunk előkelő izlése, zenei biztossága, tanítóksége talán még sohasem érvényesült olyan tökéletesen, mint ennek a nagyon szép, magyaros motívumokon fölépült műsornak a finoman árnyalt és szabatosan keresztültölt előadásán. A közönség nagy tetszéssel fogadta mindjárt ezt az első számot.

Másodikként *Moshammer* Román zeneakadémiai tanár, az Opera kiváló hárfaművésze lépett az emvényre, aki néhány év előtt feledhetetlen emléket hagyott náunk maga után. Hogy jól emlékeztek rá, mutatja az a lelkes taps, melyet belépését fogadták. Egy Oberon-fantáziát, Nocturnet és egy Gitana-capricet mutatott be azaz a biztos és nagyszabású művészettel, mely új-új csodálatlaltólte el a közönséget, hogy a hárfá hurjainak pengetéséből hogyan lehet olyan mély érzéseket, messzezenző rezonanciákat kicsalni. Nagy és mély hatást ért el játékaival.

Orbay Mária, (akit *Schoppelt* Henrik kisér) szintén régi ismerősnk s művészi kezűdjátékának régi és hálás tisztelője a közönség. *Pablo di Sarasate*, a hedűűtőlterhelten virtuózának a maga számára itt két hangverseny-darabjt mutatta be ezuttal: a *Playera*-t és a *Zapataedo*-t, olyan kiváló és művészi kivitelben, mely becsületére vált volna magának a mesternek is.

Az est legfőbb érdekességei mégis a két új bemutatkozó: *Bartók* Béla, a budapesti Zenakadémia tanára, a kiváló zeneszerző és *Bazildes* Mária, a Népepera énekművésznője voltak. Mindkettő persze ismerős és rokonzró közönségre találhat, ha előzró mutatkozhat is be.

Bartók Bélát nagyon jó ismerősnkké tette már előzőleg *Kacsóh* Pongrácz. A közönségben bizonyára nagyon sokan voltak, akiknek még eleven emlékeztűben volt az a lelkes interpretáció, amellyel annak idején *Kacsóh* a Bartók zeneköltő művészetét itt magyarázta, s benne és általa az új zeneköltészet érdekében valóságos apostoli munkát végzett. Azoknak a tanulságos előadásoknak ma vetőik igazi hasznát a Bartók bemutatkozások és hálásan kell megemlékeznünk arról, hogy azok nélkül ma nem talált volna a kiváló szerző olyan megértő közönségre, aki egészen új, de csodálatos szép dolgokat mutatott be közönségűnknek. Nagyon szép volt a Gyermek-sorozat a maguk közvetlen és végtelen egyszerű, bensőséges naivitásában. A mi gyermekeinknek, akik fűlleték, kezűket már ezeken gyakorolják a zeneiskolában, már nem lesz ez a muzsika ilyen újszerű. Különbő zsepűekben csodálatos gazdagságot tárt fel az *Bizet* a *szibelykennél*: mély érzés, magyar érzés csendűl ki belőle, olyan őserővel, amilyet a legtrikábbtan találni zeneköltőnl s mely Bartókot a legnagyobb ze-

Csokoládé

és cukorka különlegességek gyári raktár **EGRY P. FÜLÖP** Kecskeméten, **Kossuth-tér.** A teli ideny alkalmával ajánlja nagy választékú valódi angol, francia és belföldi teásütemény különlegességeit. Nagy választék ajándékának alkalmas bonbonierek, diszdobozok és valódi japán kazettákban. — A közkedvelt Egrý-féle legfinomabb szalonnecukorka 1 kg. 2 korona. Valódi **Kugler** (Gierbeaud) bonbonok állandón kaphatók.

neköltők közé emeli. Erős szenvedélyvel, nemes és lendületes páthosszával az utolsó, Allegro barabta hatott talán legmélyebben, Beethoveni viharos szenvedélyeket lehetett belőle kiérteni. Hogy az előadás mesteri volt és maga is külön élvezet, azt talán mondanunk se kell. A rendezőség ezért a számért, annak beállításáért külön elismerésben tartja számot.

A leggyetemesebb hatást azonban természetesen az énekművésznő *Basildes* Mária váltotta ki. Mélyen csengő hangjának ércényű csillagos, előadásán teljes kézsége, éppugy elbűvölte a közönséget, mint megjelenésének ragyogó bája. Előbb a Profétából és Mignonból énekel, aztán a Sámson és Delilla nagy szerelmi jelenetét és a Carmen Habaneráját adta elő, egyiket és a másikat a legteljesebb hatással. Mind-egyik számát meg kellett ismételnie és a közönség nem győzött betelni művészetével.

A Dalárda legnagyobb sikerei közé jegyezhetni felezt a hangversenynt.

Uj értékes tárgyak a múzeumban.

Igen tisztelt Szerkesztő úr!

Szíveskedjék alábbi soraimat becses lapjában közzé tenni. A Kecskeméti Napló-február 1-ső számában „Uj értékes tárgyak a múzeumban” c. hír jelent meg, mely úgy személyemre, mint a tárgyakra vonatkozólag valótlanosságokat közölt. Ennek helyreigazítására az alábbi levelet intéztem a „Kecskeméti Napló” tekintetes Szerkesztőségéhez, de az a közlést megtagadta:

A Kecskeméti Napló tegnapi számában „Uj értékes tárgyak a múzeumban” cím alatt írottak után az igazság nevében kérem, sziveskedjék a következőket is közölni.

Igaz, hogy január 28-29-én, régi terem szerint kintjártam Tatárszentgyörgyön, ahol a község helyzetéből és lakosságának a múltjából következtetve, néprajzi gyűjteményünkbe kellő tárgyakat reméltem, hogy találók. Sajnos, csalódtam. Régi pázsortól régi tárgyak helyett csak néhány, annyira jelentéktelen dolgot hozhattam magammal, amikről a közönséget értesíteni nem csak hogy felesleges, de komikus is lenne.

Igaz, hogy mind ezt így elmondottam a nálunk járt újságíró urnak s ígértem neki, hogy ha majd valami számottevő, érdekesebb dologhoz jutok, tudtára adjak.

Igaz továbbá, hogy Csósz Pál kántortanító úr szíves vendégszeretettel fogadott s jóakarattal segített gyűjtő-utamon.

De csak ennyi igaz. A többi: az ő régi rokka, a betyárvezér saját kezévé betervényél, a több száz esztendővassvilla sítb. síb, lehet újságírói ügyesség, lehet bármi egyéb, csak igazság nem.

Kecskemét, 1913. január 30.

Tisztelettel

Dr. Szabó Kálmán
múzeum-őr.

Ezen levelem közlése helyett a Kecskeméti Napló újra teljesen alaptalan zagyvaságokat közölt, ami által felmentett azon köztársaság alól, hogy a jövőben bármennyi feleltre is méltassam a múzeumot érintő híreit.

A tisztelt Szerkesztő urnak szívesességét köszönve.

Kecskemét, 1913. február 2.

Hive:

Dr. Szabó Kálmán
múzeum-őr.

— Hiányos kamatmentes kölcsön iránti kérvények. A kölcsönösbiztos bizottság előadójától úgy értesülünk, hogy a kamatmentes kölcsön iránti kérvények közül még körülbelül 60 kérelem felszereletlenül fekszik a bizottság asztalán, mivel a kérelmezők 1912. augusztus 15-től, szeptember 30-ig betértesztet kérvényeikhez még mindig nem csatolták okmányaikat. Felhívjuk ezen kérvények beadót, hogy okmányait azonnal adják be a kölcsönösbiztos bizottság irodájába, mert ellenkező esetben kérvényeiket nem is tárgyalja a bizottság.

Szociálisták népgyűlése.

Előszövelet az általános tömegsztrájkra.

A Kecskeméti szociáldemokrata párt vasárnap délelőtt az Iparos-Ötthon nagyeremében népgyűlést tartott, amelyen a kecskeméti munkások hozzájárultak a budapesti megtartott szociálista pártkongresszusba a határozatához, hogy alkalmas pillanattal, amiód ezt a szociálisták központi pártvezetősége elrendeli, kimondják az általános politikai tömegsztrájkot és leteszik a szerszámot. A kecskeméti munkások állásfoglalása egyhangú és egyöntetű volt, ami szinte természetes is, hisz közüdműosa, hogy a szociálisták vezetői már hetek óta nagy agitációval készítik elő az általános sztrájkot.

A népgyűlést az egybehívók nevében Raskó Ferenc nyitotta meg, akinek ajándékszára elnöknek Tözségi Lajost, jegyzőnek pedig Székely Jánost választották meg. A népgyűlés előadója dr. Löwi Odón volt, aki hosszasan foglalkozott a választói jog ügyével. Kifejtette, hogy a Tisza-féle javaslatnál egyszerre lennének tönkre a munkások husz-éves küzdelméi és a polgári Magyarország kultúrája. Ez a javaslat csak a feudális főúrnak kedvez és arra szolgál, hogy az országot a fejlődés útjáról visszavertse. A szociálisták tisztességes választójogot követelnek, de nem azért, hogy ebből az országból szociálista államot alakítsanak, hanem hogy megalapozzák a gazdaságilag erős és kulturált polgári Magyarországot.

A Tisza-féle javaslat ellen a polgárság is azért kell ki, mert látja, hogy ez a javaslat a végző csapás a mai Magyarországára. Ez a javaslat lehetetlenné teszi a szavazást és a szavazó polgárokat a különféle szekatúrnak, vizsgáztatásának és munkaadók önkényének, politikai befolyásoknak teszi ki. Ez ellen a javaslat ellen hívja harcba a munkásságot.

Horváth Ambrus a budapesti kongresszus határozatát közölte, amire a munkásság kimondta a tömegsztrájkhoz való csatlakozást.

Az idegbetegségek megelőzése.

Dr. Stein Fülöp előadása Kecskeméten.

Budapestről Szegedig nincs tisztességesen berendezett kórház ezen a nagy területen, ami akkora, mint egy kisbajkai balkáni ország, nincsen itató ivóvíz. Természetes, hogy a közegészségügy sem áll valami nagyon fényes állapotban azon a területen, amelyre a kecskeméti kerületi munkásbiztosító pénztár kiterjed. Az abnormális közegészségügyi viszonyokra való tekintettel a munkásbiztosító igazgatósága olyan egészségügyi előadások rendezését vette terbe, amelyekkel azt akarja elérni, hogy a területen lakó közönség felvilágosítást nyerjen a különféle betegségek terjedéséről és megakadályozásáról. A pénztár ugyanis az előadások tartásáért, egyik alkalmas eszköznek tartja arra, hogy az itteni abnormális közegészségügyi viszonyok legalább némiképpen megjavuljanak.

A ciklus első előadást Kecskeméten a városháza közgyűlési termében tartották. A közönség zsúfolóság megtöltötte a termet és figyelmesen halgatta dr. Stein Fülöp királyi tanácsosnak, a Társadalmi Múzeum orvosi tanácsadójának nevét, de népszerű modorban tartott előadást. Dr. Stein az idegbetegségek megelőzéséről beszélt és kifejtette, hogy az idegességötől a mai társadalom keretében csak úgy óvhatjuk meg magunkat, ha alvással, pihenéssel elég időt szentelünk, ha a neki megnyilvánulásának merteleketek vagyunk és óvatodunk a szesz élvezetétől. Az előadás állításait saját tapasztalataival megállapított statisztikai adatokkal igazolta.

A pénztár legközelebb Cegléden, Nagykőrösön és Fegyvárázán rendez egészségügyi előadást.

A Polgári Dalárda estélye.

A kecskeméti Polgári Dalárda tegnap vasárnap tartotta farsangi estélyét az Iparos-Ötthon termében. Az estély kitünően sikerült. Az Ötthon nagyeremét egészen megtöltötte a közönség, ami annak a jele, hogy a Polgári Daloskör Kecskemét lakosságához teljesen hozzá van forvva. A Dalárda meg is érdemli a közönség támogatását és szeretetét.

A hangverseny 9 óra tájban kezdődött. Kedves és öleletes dolog volt a „Veteránok zenekara” melyet a dalárda tagjai adtak elő Kremán Sámuel karnagy vezetése mellett. A közönség lelkesen megtapsolta az ügyes és kedves előadást. Sok tapsot kapott Molitorisz János, meleg és érzéssel telt hedegű játékaért. Takács Pál énekszámat nagy és általános tetszés kísérte. A fiatal jogász gyerek kedves és behelgöz hangjával egyszerre meghódította a közönséget. A többi hangverseny számok is egytől-egyig nagyon tetszetek.

A hangverseny után tánc következett. Érdekesebben érdekesbe jelmezekben roptá az ifjúság a csárdást. Legszébb és legerdekesebb jelmezben levő hölgyeket értékes ajándékokkal lepte meg az estély figyelmes rendezősége. Díjakat kaptak: Nagy Etelka, Balog Tereska, Szolcsénási Katinka, Pitner Linuska, Tóth Marinka, Kovács Ilonka. Természetes, hogy jókedvben nem volt hiány és fáradhatatlanul ropták a táncot a fiatalok kiváló kivraddig.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. éf. február hó 4. Kedd, Róm. kath.: Korz. András. — Protestáns: Verénika. — Gö-rög-ortodox: 1913. január hó 22. Anasztáz. — Izraeli: 5673. éf. Sebát 27. — Napkelté 7 óra 25 perc. — Napnyugta 5 óra 04 perc. — Nap hossza 9 óra 39 perc. — Holdkelté 7 óra 01 perc, reggel. — Holdnyugta 02 óra 56 perc, délután. — Újhold 6 óra 6 perc, 22. reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Fagyment körülü hőmérséklet, helyenként csapadék.

— A polgármester állapota. Állandó és mindnapos javulás jelzi a polgármester állapotát. A nap nagy részét az ablaknál tölti és érdeklődéssel szemléli a város életét, ha már másképp nem teheti, az ablakon keresztül. Arrajáró ismerőseit fölisméri és szívesen üdvözlő őket. Mintahogy egészsége korában mindenkinél nyájás és lekötözés ellen érzékeny volt, most iszeret mindenkinek kedvezkedni. Rendelő orvosát pl. ma azzal lepte meg, hogy hibátlanul leírta a nevét: *Dr. Csabay Géza*. A kis úrvokait maga körül tartja a azokkal szórakozik. Közérsége általában kifogástalan és az orvosok nagyon meg vannak vele elégedve.

— A behívott városi tisztviselők fizetése. A tanács elhatározta, hogy a katonai szolgálatra behívott városi tisztviselőnek és alkalmazottnak, ha nős és családös emberek, egész fizetésük kiutalja katona szolgálatuk egész tartama alatt. Ha a behívottak nőtlének, úgy fizetésük felét kapják.

— Szeged átírata. Szeged átíratott intézett Kecskemét városához, melyben bejelenti, hogy hivatalos közgazgatási lapot akar indítani s kéri mintául a mi közigazgatási lapunkat. Mivel ilyen nincs, Szeged kívánságát nem teljesíthetjük.

— Választmányi ülés. A Kecskeméti Athletikai Club szerdán, folyó hó 5-én délután 5 órakor, a régi kollégium tornacsarnokában választmányi ülést tart.

— Elmaradt őrvasora. Reszkető kezektől kuszált írásu levelel embeztet ma szerkesztőségünkbe egy öreg embertől, aki a szegény menházó írja a panaszos sorokat. Azon panaszokból írja a szegényembér református vallásuak eddig minden évben, ujesztendő tájékan részleketül őrvasorában, de az idén megfelekedtek rólu. Megemlítettük azt azért, mert még lehet segíteni.

— **A kölcsonkiosztó bizottság ülése.** A kölcsonkiosztó bizottság szombaton egész napon át ülést tartott, melyen a tisztviselő kölcsonok ügyét tárgyalták. Elintézték összesen 77 kérvényt. Azonkívül megalkotották a nagy becslőbizottságot, a kamatos államközlöny iránti kérvények gyors és minden kiválonak megfelelő elintézésé céljából. Ennek s nagy bizottságunk feladata lesz a nagyobb összeg iránti kérvények letárgyalása és azokra vonatkozólag javaslattal a kölcsonkiosztó bizottsághoz. A becslőbizottság munkálatait előreláthatólag február 15-én megkezdik. A munkálatait megkönyvítésre végezt a bizottság felhívja mindazokat, akik kérvényeikhez a szükséges okmányokat még nem mellékeltek, hogy azokat február 15-ig a bizottság irodájába beadják. Az erre vonatkozó felhívást különben az iroda még e hét folyamán kézbesíti mindazoknak, akik a kérvényekhez való okmányokkal adósok maradtak. A kölcsonkiosztó bizottság legközelebbi ülése a jövő szombaton lesz, amikor az összes hátralevő kérvényeket elintézik.

— **Szentségkítél.** A farsangi három napok alatt az összes katolikus templomokban, egész napon át a főútláron helyezik el odajárulást végezt az oltárszentséget, amelyet napközben a hívők ezrenként keresnek fel.

— **A Leszámitoló Bank közgyűlése.** Ily című hírünk a következő levelet kaptuk: Tekintetes Szerkesztőség! Sziveskedjék alábbi felvilágosító sorainknak b. lapjában helyet adni. Geréb Gyula ur jelenléte ellen egyik részvényes ur a közgyűlésen felszólalt, kijelentvén, hogy — bár nevezett ur megválasztása az intézetre nézve nyereséget jelent — mégis, mivel neve a mérleggel kibocsátott részvényesek névsorában elő nem fordult, ezen a közgyűlésen alapszabványterület meg nem változhat. Mivel azonban a részvényesek felvilágosítva lettek arról, hogy Geréb Gyula ur neve a részvényesek törzskönyvébe be van vezetve, őt a közgyűlés az intézet igazgatósággy tagjává *közfelhatalással* választotta meg. Ez a való tényállás. Teljes tisztelttel: a *Kecskeméti Leszámitoló és Pénztároló Bank Részvénytársaság igazgatósága.*

— **Ésküvő.** Tegnap délelőtt tartotta esküvőjét Bach Benő vívomester Dajka Rózsi-val a helyi szántársulat tagjával. Az esküvőn tanúként szerepeltek Gellér Imre vívomester és Mariljusz Miklós szingizagató. Az esküvőn a Kecskeméti Athlétiikai Club 4 taggal képviseltette magát.

— **Rendőrbiztosok.** Pécs városában a rendőrbiztosok azt kérelmezték a város hatóságától, hogy állásuk elnevezését —rendőrszolgálatra változtassák. Pécs mielőtt döntene a kérelem felett, megkereste a nagyobb és önálló szervezettel bíró városok rendőrségeit, hogy miként van az eszműt. Kecskeméten például a rendőrbiztos állást az új szervezőkorp teljeskörűtől és azoknak címe a jövőben —rendőr őrmester— lett, miután a rendőrbiztos állás nem volt kvalifikációhoz kötve.

— **Felügyelőbizottsági ülés.** A felsőkereskedelmi iskola felügyelőbizottsága tegnap délelőtt ülést tartott, melyen a folyó ügyeket intézték el, azonkívül elhatározták, hogy javasolnák fogják a közgyűléseket, hogy a helyettes tanári állást rendes tanári állással szervezzék át. Ezzel aztán — az igazgatót nem számítva — 5 rendes tanára lesz a felsőkereskedelmi iskolának. Pénzügyi tekintetben semmit sem veszít a város, mert a h. tanár illetménye 2000 korona, a rendes tanár kezdőfizetése 2000 korona, de ennek felét, 1300 koronát az állam fedezi. Azonkívül 630 kor. labkért kap a rendes tanár. Ilyen formán a közgyűlés bizonyosan hozzájárul a felügyelőbizottság indítványához.

— **Adler Imre Utóda cég pénztára** a január hó 27-én kelt szelvényein feltüntetett összegeket e hó végéig készpénzben visszafizeti, a pénztárszelvény visszazáradása ellenében.

— **Dohos liszt.** Csorba István pékmesternél a rendőrség 28 zsák dohos lisztet zár alá vett. A vizsgálat folyamatban van.

* **Mayerfi Zoltán találmányát,** a „*Vegyí Ipar*” című szakfolyóirat a következő sorokban ismertetni és méltatni: *Tartós és jól habzó szappan.* Nem ismeretes eddig olyan zsíradék, amelyből tartós és egyszerűsmind jól habzó szappant lehetne előállítani. A fagyúból főzött szappan tartós, de nem habzik jól. Ha kókuszolajat, palmarog olajat vagy gyantát adunk a fagyúhoz, jól habzó szappant kapunk ugyan, de tartóssága rovására. Ha azonban Mayerfi Zoltán kecskeméti szappangyáros találmánya szerint a kókuszszappant a fagyúszappanban nem keverjük el, hanem csak belefoglaljuk (a fagyúszappanban kókuszszappanrudak vannak például beágyazva), akkor az ilyen szappandarab a mosásnál ugyanolyan tartós, mint a fagyúszappan, de egyszerűsmind nagyon jól is habzik, mivel a kókuszszappanrétegek a habzást biztosítják. Amióta a kókuszszappan a fagyúszappanban könnyebben oldódik a vízben, a szappandarabok a mosásnál mégis egyenletesen kopnak és azokban a helyeken, amelyekben a kókuszszappanrétegek vannak, csupán kissé kivölgdyelődnek és épen ezért egyenletes a kopás, mivel a kivölgdyelés folytán a szappandarabok kókuszszappanrétegei nem dörzsolódnak a ruhához, míg a darabok fagyúszappan részei a ruhánemű beszapponozásával sürdős és dörzölés által is kopnak folyton, ami az oldékonyágságbeli különbséget kiegyenlítő. Mayerfi gyáros igen elmes készüléket is szerkesztett az ilyen szappandaraboknak az előállítására, melyek legalább kétféle minőségű, egymással el nem elegyített szappanrétegből állanak. Ehhez az ismertetéshez a magunk részéről azt fűztük hozzá, hogy sokan üzleti szempontból indokolhatatlan dolognak tartják, hogy Mayerfi ezzel a tanulmányával a világ elé lépett, mert neki, mint szappangyárosnak csak nincs érdekében, hogy a szappangyártásat kibővítsék, a felére leszálljon, már pedig ha a *tartós és jól habzó szappan* közhasználatba jön, ennek ez lesz az eredménye. Akik így okoskodnak, nem gondolnak arra, hogy Mayerfi nem maga van a vásáron és kiváltképpen nem gondolnak arra, hogy a legújabb statisztikai adatok szerint, Magyarországra több mint 14 millió korona értékű szappant *külföldről* (főként Ausztriából) hoznak be. Ebben a beözölő szappantömegben az egyik fontos tulajdonság t. i. a *jól habzás* meg van ugyan, de a nem kevésbé fontos tulajdonság, a *tartósság* igen nagy mértékben hiányzik, tehát a *tartós és jól habzó szappannal* minden tekintetben indokolt dolog volt a világ elé lépni.

— **Baja város kérelme.** Baja város a városi nyugdíjszabályzatát, az új állami nyugdíjtörvény alapján revízió alá akarja venni és ezen célból megkereste Kecskemét város tanácsát egy ilyen nyugdíjszabályzat megküldésére iránt, miután jól tudja, hogy Kecskemét volt az első város az országban, melynek nyugdíjszabályzata már az állami nyugdíjtörvény tervezete alapján készült el és nyert jóváhagyást.

— **Utacsepérés másutt.** Egy látszik nemcsak Kecskeméten, de másutt is rendezésre szorul az utacsepérés. Így Nagyikindára az iránt intéztek körlevelet a nagyobb városokhoz, hogy miként kezelik az utacsepéret, háziag, vagy vállalat után, kézi, vagy géperővel? Mibe kerül négyzögméterenként? Nálunk Kecskeméten az utcát is háziag seperjük, mert így kevésbé kerül, aztán meg az az előnye, hogy nem muszáj seperni, csak nagy ünnepek előtt.

— **Rendőri hírek.** Acsai József 16 éves lajomszerei fiu züleiktől megszökött és tegnap éjjel a városban hely-és foglalkozás nélkül csavargott. Elfogták és előállították. Szüleileh visszafogják toloncolni. — Danics István 27-es számú bérköcsis folyó hó 2-án este a Budapest felől 7 óra 48 perckor érkező vonatra nem jelent meg, sem nem helyettesítette. Feljelentett. — Oláh László, Gunda István, Piri József és Varga László napárszások f. hó 3-án délelőtt a nagyvárasi-utcán összeesettek, miáltal népcsődületet okoztak. Az eljárást ellenük megindították.

— **Hamisították a tejet.** Az újságírók is eliprult a durva jelző alatt — de még sem lehet megállani, hogy a tejhamisító mérgezőkeverék ellen az ember durva szitokra ne fakadjon. Rettenetes az, amit a piacra kerülő tejek ill nálunk véghez visznek. Az elárusított tejnek nagy része hamisítva van vízzel, keményítővel stb. Tegnap a rendőrség váratlanul igen korán 50 tejtítmint vett gazdától, árusítóktól vegyest. Ennek több mint a fele hamisított volt és pedig főképpen a termelőktől mintául vett tej volt a hamisított. Most a rendőrség nap-nap után állandó tejjel-azást fog tartani és minden visszalérelt a legnagyobb szigorúsággal megtorl.

* **Nagy zsenzából.** Lázár József, Szabó Sándor, Paksi László és Gyenes György urak védnöksége alatt február hó 8-án, szombaton este fél 8 órakor a Rákóczi-uton levő Corso-vendéglőben nagy körközli zsenzából rendez Boglácsi Miska zenekarvezető és zenekara. Belépő-személyi 1 korona. Felülfizetésre közzététel fogadnak.

SZINHÁZ.

* **Páholymizériák.** Előkelő helyről — immár másod ízben — panasz érkezett hozzánk a kecskeméti színház jegyzékelésének hanyagsága miatt. Megtörtént ugyanis a múlt héten, a Gyerekkasszony előadása alkalmával, hogy eladott a színházi pénztár egy olyan páholyt, amelyet ugyanazon este az állandó bérlőnek is joga volt használni. Az illető, aki évek óta állandó színházlátogató, családjával együtt belát a jogos tulajdonát képező páholyba, amikor jött a bérlő, akinek természetesen szintén jogos tulajdona volt arra az este a páholy. Aki vel már történt hasonló eset, tudhatja, mekkora konsternációt idéz elő hasonló eset. A színházi pénztár kezelője ugyan könnyven vette a dolgot: — nem baj, — adok egy másik páholyt, mondtotta, de az illető bizonyára nem vette ilyen flegmatikus az ügyet s jó pár hét beletelik, míg tájára is megy a színházban. Véletlenül lehetne mondani az esetet, ha ugyanazon színházlátogatóval meg nem történt volna egy épen ilyen másik eset, mintegy két héttel ezelőtt.

Igen sokan panaszkodnak amiatt is, hogy a páholyokból kiviszik a székeket, úgy hogy néha két vagy három ülőhely van a páholyban. S mikor a páholynyitogatótól e miatt kérdőre vonják, kész a felelet: ebben a páholyban csak három szék szokott lenni! Ez ellen aztán apellálni nem lehet. — Azért irtuk meg ezeket az eseteket, hogy a direktiót kissé nagyobb ellenőrzésre figyelmeztessük, mert hasonló esetek egy csöppet sem öregbitik a publikum színházlátogató kedvét s ha valakinek kára van a dolgoból, úgy bizonyára a direktor az, aki ráfizet alkalmazottainak hanyagságára.

* **New-York szépe.** Az angol operettek fénykorából való mulatótató zenés bohózat reprize a legteljesebb sikerrel járt. A publikum kitünően mulatott nem csak a darab bohóságán, hanem a szereplők groteszk alakításán is. A szép zsenzámok, tarka ötletek, melyekben bővelkedik a darab, nagy hatást kellettek. M. Turchányi Olga csodálatosan kedves, Jára Böske úte és bájos, Balázs Rózi ügyes volt. Gitta Otti és Banné nagyszerűen táncoltak. Bán mesés figura. Jára Sándor, Gulácsy, Kozma, Justh, Kovács, Rédey kitünően látták el szerepeiket. A publikum oly jól mulatott, hogy bizonyára igen sokan másodsor és harmadsor is megnezik a New-York szépet.

Színházi heti műsor:

Hétfő, február 3-án **Primrose k. a.**
Kedd, február 4-én **Newyork szépe.**
Szerda, február 5-én **Luxemburg grófia.**
Csütörtök, február 6-án **Berg op Zoom.**
Péntek, február 7-én félárakkal **Suhanc.**
Szombat, február 8-án **Makrancos hölgyek.**
Vasárnap, február 9-én délután félárakkal **Farkas.**
Vasárnap, febr. 9-én este **Nemetes asszony.**

Agyonverte az urát.

Esküdtzéki tárgyalás.

A februári esküdtzéki ciklusnak ma volt az első napja, mely alkalommal egy félegyházi asszony állott az esküdtzék előtti szándékos emberölés büntetével valóva. A vádlott ifj. Ipacs Pálné 32 éves asszony, ki az elmúlt december hó 6-ánként férjét ifj. Ipacs Pált egy sulyokkal agyonverte.

A tárgyalást Kiss János elnök vezette, szavazóbírák Tóth Antal és Drákovics János voltak. A vádhatóságot Gyolayok Sándor ügyész képviselte, míg a védelmet egy kis-kunfélegyházi ügyvéd, dr. Sállai látta el. Az esküdték kisorsolása után kezdetét vette a tárgyalás.

A vádlott ifj. Ipacs Pálné előadta, hogy férjével apósának házában lakott. Férje mindig részegkedett és nap-nap után beruga ment haza. Ilyenkor az ura mindig megverte őt. December elején egy dísznót adott el az ura egy félegyházi hentesnek és a vételárból 10 koronát letagadott. Azt a pénzt elitta és 6-ánként részegen ment haza. Több pénzt követelt, de mert nem adott, verekedni kezdtek. Verekedés közben ő felkapta a mángorló sulyokfát és azzal az urát fejbe verte.

A sulyos ütések az ember fejét szinte szétroncsolták úgy, hogy ifj. Ipacs Pál azonnal meghalt.

A vádlott kihallgatása után a nagy-számmal beidézett tanúk kihallgatására került a sor. A 28 tanu nagy részét a védelmen idézte be.

Lapunk zártaorok még egyre a tanúk-hallgatások folynak, ítéletre csak este 7 óra tájban kerül a sor.

Kérem.

Tisztelettel kérem a körzetemhez tartozó I., II., III., IV., V., VI. tizedbeli (régii) és a Mária-város t. háztulajdonosait, hogy a **kéményseprésként járó díjakat** ezután lakásomra: **III. kerület, Hosszú-útca 21. sz. alá küldeni szivekedjenek.**

Tisztelettel: **Redeczky István**
kéményseprő-mester.

95 darab 8 hónapos süldő eladó Muraközy Ferencnél Tiszavárkonyon. Az átvételt akár azonnal, akár egy hónapi tartás után történhetik. A süldők párja 80 kg.-mot nyom. Értekezhetni **Muraközy Ferenc**ccel, Tiszavárkonyon. 7060

Egy 4 szobás utcai és egy 3 szobás udvari lakás előszobákkal, — minden tekintetben modern felszereléssel, **május 1-ére kiadó Forró Lajos** állatorvosnál, Kisfaludi-útca 9. sz. 7057

Eladó.

Borbási-köz elején **I hold szántó-föld szőlővel** gyümölcsösselel, — Uri-hegyben **3 hold** jó karban levő **szőlő** gyümölcsösselel és **1 holdas szőlőbe feles** kerestetik. Értekezni lehet **özv. Cserekyey Károly**néval. 7097

Napi áron veszek tóbb

Kecskeméti Takarékpénztár Egyesületi, Kecskeméti Népbanki és Kecskeméti Leszámitoló Banki részvényt. — **Grosz Béla** ügynök, Bocskai-útca 6. szám. 7066

Kiadó lakás.

Halasi-nagy-utcán 10. új sz. alatt **egy három szobás és két két-szobás lakás** hozzá való mellékhelyiségekkel együtt folyó évi **május 1-ére kiadó.** Értekezni lehet **dr. Nóta István**nal VIII. tized, 255. szám alatt. 7065

Mérsékelt áron tanit hegedülni

Dózsa Dezső,

lakik: XI-ik tized, Téli-útca 3-ik szám.

Kiadó úrilakás.

Jókai-útca 6. sz., **Tóth László-féle házban egy úrilakás**, mely áll 5 szoba, vízvezetékkel ellátott fürdőszoba és a szükséges mellékhelyiségekből, szép kertes udvarral, f. évi **május 1-ére több évre bérbe kiadó.** Értekezni lehet ugyanott a tulajdonosokkal. 6996

Nagyforgalmu helyiségek.

Alulírott a jóidők beálltával a Széles-és Mezei-útca sarkon **új épületeket akarok építtetni.** Ennek következtében felkérem azon vendéglős és iparosokat, akik a környéken maguknak jóforgalmu üzletet akarnak alapítani, sziveskedjenek nálam megbeszélés végett jelentkezni, hogy az új épületet céljaink megfelelően, kívánásuk szerint, alkalmassan építhetessen. **Kovács Ferenc** fűszerkereskedő, Széles- és Mezei-útca sarkán. Ugyanott egy jó házból való **fiú tanulóknak felvétetik.** 7027

Kiadó lakások.

Egy 3 szobás lakás üvegezett folyosóval, mellékhelyiségekkel, **egy 2 szobás lakás** mellékhelyiségekkel, **egy jó pince** 300—350 hl-ter bornak, III-ik kerület, Mária-útca 15-ik új szám alatt **május hó elsejére kiadó.** 7075

Háztelek,

a II-ik tized, Mária-körút és Holló-útca sarkán **150 négyszögöl**, kedvező feltételek mellett, **eladó.** Érdeklődőknek a tulajdonos **Kónya Imre** tűzoltó-parancsnok ad felvilágosítást. 7032

Kiadó lakás.

Két udvari szoba, teljesen különálló udvarral és bejárattal, a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel, pincével, kerttel együtt, folyó évi **május 1-ére kiadó** IV. kerület, Platty-útca 3. szám alatt, (volt Gyik-útca 51—53. szám.) 7077

Szántók keresek,

aki **8 hold földemet pénzért fölszántaná.** **Molnár József** kórházgondnokkal értekezhetni. 7034

Kiadó udvari lakás.

Egy újonnan épült egy szobás udvari lakás, villanyvilágításra berendezve, folyó évi **május 1-ére bérbe kiadó;** értekezhetni ugyanott **Csikay Imre** tulajdonossal, Munkácsy-útca 43. szám alatt. 7071

Eladó ház!!

Zöldfa-útca és Szegedi-ut sarkán 10. számú **ház eladó.** Fűszerüzletnek és bormérésre kiválóan alkalmas nagyforgalmu hely. A vevő azonnal átvetheti. Értekezhetni **B. Gyenes Elek** tulajdonossal. 7076

Házeladás.

III. ker., Széchenyi-város, Mária-útca 21. (régii 29.) számú **ház eladó;** értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 7050

Kiadó lakás.

7049

Jókai-útca 37. új szám alatti, Szentkirályi Tóth Márton-féle házban **négy szoba**, konyha, speiz, kamra, egyéb mellékhelyiségekkel **május 1-ére bérbe kiadó.** Értekezhetni áttellenében, a 44. számú házban, **id. Keresztes Imréval.**

Egy jó karban levő Nicholson-féle 6 ló-erjű **cséplőgép** teljes felszereléssel **azonnal eladó.** — Értekezhetni **Héjjás István** földbíróval, I. ker., Batthyány-útca 31. szám alatt. 6813

Kiadó úrilakás.

6975

Csongrádi-nagy-útca 20. új szám alatt **egy úrilakás**, mely áll 7 szoba, kamrák, négy lóra istálló, gabona-és borpincekellő, arnyas udvarral, **folyó évi május 1-re kiadó;** értekezhetni **Obál Ferenc**nével, Budapest, Fővámter.

Molitorisz Károly

szűrszabó és pokróckereskedő Kecskeméten, III. k., Mária-útca 3., Gazdasági Gözmalom mellett.

== A legszabó és legjobb ==

szűrszabó-munkák, pokróczok mindenféle kivitelben, tarisznyák a legolcsóbban nála kaphatók.

Eladó ház és föld.

H. Kiss Antal örökösai tulajdonát képező V. kerület, Fehér-útca 25. számú **ház**, mely áll 2 szoba, konyha, kamra, speiz, pince és istállóból, gazdálkodónak igen alkalmas; — továbbá **Szabadszállási-Jakabon**, Dubez Pál szomszédságában, **32 hold tanyaábirto** eladó; értekezhetni **Kelő Mihály** megbízottal, Mária-város, Szent Miklós-útca 2. szám alatt. 6980

Eladó úrilak.

A Dragoni-féle Szerház-útca 13. sz. újonnan épült teljes komforttal ellátott úriház, **igen előnyös feltételek mellett eladó.** A vételárhoz csak 6000 korona szükségesletik, a többi 5400% tőkeamatos törlesztés mellett rajta maradhat. Értekezhetni **Goitén Miksa** úrral, a Leszámitolóbank titkárával. 7078

Eladó fűszerüzletberendezés.

Az I-5-ös tized, Batthyányi-útca 25. szám alatti **fűszerüzletberendezés** — más vállalkozás miatt — **sürgösen eladó;** értekezhetni ugyanott. 6952

Építetőkfigyelmebe.

Kitűnő hosszú, szegni és verni való **nád kapható jutányos áron FISPAN MÖR** cégnél Kecskeméten, — ugyanott megtekinthető. 7056

Kiadó lakás.

7062

Nagykőrösi- és Kohári-útca sarkon levő 2. számú házban **egy modern 5 szobás úrilakás**, kellő mellékhelyiségekkel és villanyvilágítással folyó évi **május 1-ére bérbeadó.** Értekezhetni ugyanott **Gál Mór** háztulajdonossal.

Nádeladás.

Özv. Zombory Lászlóné ágasegyházi birtokán 22000 kéve I. rendű **verni, szegni és stukatornak való nád** jutányos áron eladó. 7063